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. W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y), dany jest kwadrat ABCD. Wierzchotki A = (—=2,1)
i C = (4,5) sg koncami przekatnej tego kwadratu.
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Dhugo$¢ przekatnej kwadratu ABCD jest rowna

A. 10 B.2V13 C.2V10 D.8

. Na plaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspodtrzednych (x, y), rozwazamy dwie proste

o rownaniach
y=a+b-x oraz y:—i—gbz-x, gdzie a#0,b #0.

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
1., 2. albo 3.

Dlaa=2ib= —%rozwaiane proste sa
1
A. | prostopadte, 1. a- (— —) = —1.
a
L 1 2
poniewaz 2. (a+Db) <__ — _bZ) =1
, a 3
B. | rownolegle,
3 b=—=b?

. Wyznacz réwnanie symetralnej odcinka o koncach A = (—2,2) i B = (2,10).

. Na ptaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y), dany jest trojkat ABC. Wierzchotki
tego trojkata maja wspotrzedne: A = (—15, —8), B = (-6, 4), C = (—19, -5).

4.1. Wykaz, ze trojkat ABC jest prostokatny. Zapisz obliczenia.

4.2. Wierzchotki trojkata ABC sg trzema wierzchotkami rownolegtoboku ABCD. Odcinek AC jest

przekatna tego rownolegtoboku. Oblicz wspotrzedne wierzchotka D. Zapisz obliczenia.

4.3. Uzupeknij zdanie. Wpisz odpowiednie liczby w wyznaczonych miejscach, aby zdanie byto

prawdziwe. Punkt S przecigcia srodkowych trojkata ABC ma wspotrzedne: S =(....... RN

. Wyznacz rownanie prostej zawierajgcej srodkowg CD trojkata ABC, ktérego wierzchotkami

sg punkty: A = (—=2,—1),B=(6,1)iC = (7,10).

. Dane sg wierzchotki trojkata ABC: A=(2,2), B=(9,5 i C=(39). Z wierzchotka
C poprowadzono wysokos$¢ tego trojkata, ktora przecina bok AB w punkcie D. Wyznacz roéwnanie
prostej przechodzacej przez punkt D i rownolegtej do boku BC.

. Punkty A=(=1,1) i € =(1,9) sa wierzchotkami trojkata rownoramiennego ABC, w ktérym
|AC| = |BC|. Podstawa AB tego trdjkata zawiera si¢ w prostej o rownaniu y = %x + %

Oblicz wspoétrzedne wierzchotka B tego trojkata.
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Oblicz pole kwadratu, ktorego jednym z wierzchotkow jest punkt A = (1, —3) i ktérego przekatna

zawiera si¢ w prostej o rownaniu y = 2x.

Punkty M = (3,1), N = (6,5) sa kolejnymi wierzchotkami trapezu KLMN. Stosunek dtugosci tych
podstaw jest rowny 1: 2. Dluzsza podstawa zawiera si¢ w prostej o rownaniu 4x — 3y — 8 = 0.

Oblicz pole trapezu.

Na ptaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, ), dany jest trojkat ABC. Podstawa AB
tego trojkata zawiera si¢ w prostej o rownaniu y = —3x + 6. Wierzchotki A i B leza — odpowiednio —
na osi Oy oraz Ox. Wierzchotek C ma wspotrzedne (3, 7). Oblicz pole trojkata ABC. Zapisz

obliczenia.

Punkt A = (-2, 6) jest wierzchotkiem rombu ABCD o polu rownym 82.5. Przekatna BD tego rombu
zawiera si¢ w prostej [ o rownaniu 2x — y — 5 = 0. Wyznacz wspotrzedne pozostatych wierzchotkow

tego rombu.

Napisz rownanie okreggu:

a) o srodku S = (—1, —2) przechodzacego przez punkt P = (0, 3),

b) o promieniu r = 4 stycznego do obu osi uktadu wspotrzednych,

¢) przechodzacego przez punkty A = (5,1) i B = (2, —2), ktorego $rodek lezy na prostej y = 1.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y) punkty A = (=8, 12) i B = (-2, 4) sg koncami cigciwy
okregu 0. Srodek tego okregu lezy na prostej k o rownaniu y = 4x + 2. Wyznacz wspétrzedne $rodka
okregu O i promien tego okregu. Zapisz obliczenia.

Dane sa okregi: 0; o rownaniu (x — 6)% + (y — 4)? = 20 oraz o, o réwnaniu x2 + (y — 1)? = r?,
gdzie r € (0, +0).

Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz sposroéd A-D oraz odpowiedz sposrod E-H.

Okregi 01 | 0, s3 styczne zewngtrznie dla

A r=+2 B.r =43 Cr=2 D.r=+/5
Okrag o0, przechodzi przez srodek okregu o, dla

E.r=2V5 Fr=6 G.r=3V5 H.7r =45

Na plaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y), dane sg okrag O o $rodku w punkcie
S =(3,—4)iprosta k o robwnaniu 2x —y — 11 = 0. Okrag O jest styczny do prostej k w punkcie P.

15.1. Wyznacz i zapisz réwnanie okregu O.

15.2. Oblicz wspoétrzedne punktu P, w ktorym okrag O jest styczny do prostej k.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Na plaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y), dany jest okrag O okreslony
rownaniem: (x — 2)? + (v + 3)? = 16.

16.1. Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz sposrod A-D oraz odpowiedZ sposrod E-G.

Srodek S okregu O ma wspétrzedne

A.S=(2,-3) B.S=(-2,-3) C.5=(-2,3) D.S=(2,3)
Promien r okregu O jest rowny

E.r=16 F.r=4 G.r=5

16.2. Oblicz wspotrzedne x punktow przeciecia okrggu O z osig Ox.

W Kkartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) dany jest okrag O o réwnaniu x2 + y? = 2
oraz prosta k o rownaniu y = m, gdziem € R.

Uzupelnij zdanie. Wpisz odpowiedni przedziat w wykropkowanym miejscu, aby zdanie bylo
prawdziwe.

Okrag O i prosta k majg dwa punkty wspoélne tylko wtedy, gdy m € .......ccccvvuenene. .

Okrag o $rodku w punkcie S =(3,7) jest styczny do prostej o réwnaniu y = 2x — 3.
Oblicz wspoétrzedne punktu stycznosci.

Funkcja kwadratowa f okre$lona jest wzorem f(x) = —x?2 + 2x + 3. Funkcja liniowa g okreslona
jestwzorem g(x) = —x + 5. Oblicz wspotrzedne punktow, w ktorych przecinajg si¢ wykresy funkcji
y = f(x) oraz funkcji y = g(x). Zapisz obliczenia.

1

a) Wyznacz wspotrzedne punktéw wspolnych prostej y = 2x + 1 oraz hiperboli y = .

. Wykonaj
ilustracje graficzna.

b) Wyznacz wspotrzedne punktow wspolnych prostej —x+y —2 = 0 oraz okregu
(x + 3)2 + (y —2)? = 9. Wykonaj interpretacje graficzng.

x2+y?—4x+4y—-17=0

2x—y—-1=0 . Zapisz obliczenia.

Rozwiaz uktad rownan {

Na ptlaszczyznie, w kartezjanskim ukladzie wspotrzednych (x, y), dane sg punkty A = (1,2)
oraz B = (3,7). Punkty 4, oraz B, sa odpowiednio obrazami punktow A i B W Symetrii §rodkowej
o srodku w punkcie 0 = (0,0).

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wspotczynnik kierunkowy prostej przechodzacej przez punkty Ay i By jest rowny

A2 B. -2 c.2 D. -2
2 2 5 5
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30.

31.

32.

33.

Poziom rozszerzony

(R) Niech A = (—4,3), B =(2,1), C = (1,—3). Wyznacz wspoétrzedne punktu D, tak aby wektor

cD byt wektorem przeciwnym do wektora AB.

(R) Dane sa punkty: A= (—3,—1), B=(—1,0) i C =(—2,2). Oblicz wspotrzedne i dlugosc¢
wektora: i = 2 - AB + BC.

(R) Niech A=(1,3), B=(5,1) oraz C = (4,3). Wyznacz wspotrzedne punktu M tak, aby
AM = AB — 2 - BC. Oblicz dtugo$¢ wektora AM i wspolrzedne jego $rodka.
(R) Dany jest rownolegtobok, ktérego boki zawierajg si¢ w prostych o réwnaniach y = x + b,

y=x+2b, y=b, y =2, gdzie liczba rzeczywista b spelnia warunki: b # 2 i b # 0. Wyznacz

wszystkie wartosci parametru b, dla ktorych pole tego rownolegtoboku jest rowne 1.

(R) Prosta k o réwnaniu x + y — 9 = 0 przecina parabol¢ o rOwnaniu y = ixz - %x + % w punktach A
oraz B. Pierwsza wspoélrzgdna punktu A jest liczba dodatnig; pierwsza wspoétrzedna punktu B
jest liczba ujemng. Prosta [ jest rownolegta do prostej k i styczna do danej paraboli w punkcie C.

Oblicz odlegtos¢ punktu C od prostej k oraz pole trojkata ABC. Zapisz obliczenia.

(R) Wyznacz rownanie okrggu przechodzacego przez punkty A = (=5, 3) i B = (0,6), ktorego

srodek lezy na prostej o rownaniu x — 3y + 1 = 0.

(R) Wyznacz réwnania prostych stycznych do okregu o réwnaniu x% + y% +4x —6y —3 =0
1 zarazem prostopadtych do prostej x + 2y — 6 = 0.

(R) W Kkartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y) punkt A = (9, 12) jest wierzchotkiem trojkata
ABC. Prosta k o rownaniu y = %x zawiera dwusieczng kata ABC tego trojkata. Okrag O o roOwnaniu
(x — 8)2+ (y — 4)? = 16jest wpisany w ten trojkat. Oblicz wspotrzedne punktu styczno$ci proste;

przechodzacej przez wierzchotki B i C tego trojkata z okregiem O. Zapisz obliczenia.

(R) Trapez ABCD jest wpisany w okrag o rownaniu x? + y2? — 38x + 22y — 96 = 0. Wierzchotek A
trapezu ma obie wspotrzedne ujemne, a odcinek AB jest dluzsza z podstaw tego trapezu. Przekatna AC

trapezu ABCD jest zawarta w prostej o rownaniu y = x. Oblicz sinus kata ABC.

(R) Dane sg okregi o rownaniach
x24+y2—12xy—8y+43=0 i x*+y?—-2ax+4y+a’>-77=0.
Wyznacz wszystkie warto$ci parametru a, dla ktorych te okrggi maja doktadnie jeden punkt wspolny.

Rozwaz wszystkie przypadki.

(R) Wyznacz promien okregu o $rodku w poczatku uktadu wspoétrzednych stycznego zewngetrznie
do okregu x2 + y% + 6x — 8y + 21 = 0.



34.

35.

36.

37.

38.

39.

Geometria analityczna mgr Magdalena Kucharska, mgr Anna Pitat

(R) W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y) prosta [ o rOwnaniu x — y — 2 = 0 przecina parabole

o réwnaniu y = 4x? — 7x + 1 w punktach A oraz B. Odcinek AB jest $rednicg okregu 0. Punkt C lezy
na okregu O nad prostg [, a kat BAC jest ostry i ma miar¢ « taka, ze tga = % (zobacz rysunek).

VA

y=4x?—7x+1

Oblicz wspoéirzedne punktu €. Zapisz obliczenia.

(R) Punkt A = (7,—1) jest wierzchotkiem trojkata rownoramiennego ABC, w ktérym |AC| = |BC|.
Obie wspotrzedne wierzchotka C sg liczbami ujemnymi. Okrag wpisany w trojkat ABC ma rownanie
x% 4+ y? = 10. Oblicz wspétrzedne wierzchotkéw B i C tego trojkata.

x?—2x+y?=24

. Zapisz obliczenia.
X2 —10x +y2 —8y + 40 =0 <P

(R) Rozwiaz uktad rownan {

(R) Czworokat ABCD jest rownoleglobokiem takim, ze BD = [—21,—7] i DC = [15, 8]. Oblicz pole

tego rownolegtoboku.

(R) Rozwiaz graficznie uktady nierownosci:

x*+y*<9 2 42 S
= xy <1 xX“+y <4 g
Alx+y>1 | b){x2+y2>4, o { S
x—y<0 - Ll

(R) Za pomocg uktadu nieréwnosci opisz zacieniowany na rysunku 5

zbidr punktow. o Y




